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OGRENME CIKTILARI

Problem c¢ézme siirecinde takip edilmesi gereken adimlar: fark eder.
Giinliik hayatta karsilastigi problemlere ¢6ziim 6nerileri getirir.
Verilen bir problemi uygun adimlar: kullanarak ¢ozer.
Verilen bir problemi analiz eder.
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UYGULAMA ONCESi NOTLAR

@ Bilge Kunduz sorularini dgrencilerinizle ne sekilde paylasacaginiza dnceden karar vermeniz iyi
olacaktir. Akilli tahta baglantisi veya projeksiyon imkani olmayan siniflar icin siyah beyaz gorselleri
ders 6ncesinde fotokopi ile cogaltmaniz iyi olacaktir.
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OGRENME CIKTILARI

Problem ¢6zme siirecinde takip edilmesi gereken adimlar: fark eder.
Ginliik hayatta karsilastig1 problemlere ¢6ziim 6nerileri getirir.
Verilen bir problemi uygun adimlar: kullanarak ¢ozer.

Verilen bir problemi analiz eder.

BILGi iISLEMSEL DUSUNME BECERILERI

Algoritmik diistinme, Ayristima, Veri Coziimleme

ANAHTAR KELIMELER
Problem C6zme Siireci, Problem C6zme Adimlari, Giinliikk Yasam Problemi
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HAZIRLIK

® Ders 6ncesinde Bilge Kunduz resmi internet adresine http://www.bilgekunduz.org/ linkine
tiklayarak g6z atabilirsiniz.

e 5.10.A1 Bilge Kunduz Sorular1 Yansitma dosyasini Projeksiyon veya akilli tahta araciligiyla
tahtaya yansitabilirsiniz. Eger b6yle bir imkaniniz yoksa 5.10.A2 Bilge Kunduz Sorular1 Calisma
Kagtlar1 dosyasini renkli ya da siyah beyaz olarak sinif mevcudunun yarisi kadar cogaltabilirsiniz.



5.10 BILGE KUNDUZ'U ZiYARET

UYGULAMA

1. Bilge Kunduz etkinlikleri ile ilgili 6grencilerinize kisaca bilgi verin. Bunun icin Bilge Kunduz internet
adresinden alinmis olan asagidaki metni kullanabilirsiniz.

“Bilge Kunduz, bilgisayar bilimini ve bilgi islemsel diisiinmeyi her yastan égrenciye dgretmek amaa ile
olusturulmus, bu konudaki farkindahklan athnrken eglendirmeyi de énemseyen uluslararas bir etkinliktir. Bu
etkinlik kapsamunda, bircok iilke aym donemde dgrencilerin enformatik ile ilgili yetenekleri test eden cevrimici
bir etkinlik diizenlenmektedir.

Etkinlikteki, kisa sorulara Bilge Kunduz gorevleri denmektedir. Bu gorevler, enformatik konusunda hicbir on
bilgisi olmayan kisiler tarafindan yamtlanabilir. Bu gérevleri ¢ozebilmek icin dgrenciler bildiklerini gozden
gecirmeli, hesaplama yapmah, karar vermeli, neden-sonug iliskisi kurmah, analitik diisiinme ve problem ¢ozme
gibi iist diizey diisiinme becerilerini kullanmahdur.

Bilge Kunduz etkinligi, sadece gen¢ dgrencilere degil, tiim insanlara ulasmay hedeflemektedir. Herkesin her
tiirlii teknolojik cihaza sahip oldugu giiniimiizde, insanlan enformatik konusunda bilinclendirmek son derece
onem teskil etmektedir. Etkili teknoloji kullammmn yam sira bilimsel olarak insanlann teknoloji deneyimlerini

arthrmak bilisim konusunda cahsanlann hedefi olmahdir.

Bu etkinlikte Bilge Kunduz sorulan biraz daha renkli bir sekilde yeniden diizenlenmis ve sizin i¢in daha eglenceli
bir hale getirilmistir.

2. Bilge Kunduz sorularini yansitarak ya da cikt: tizerinden 6grencilerle birlikte ¢6ziin.

3. Coziimler bittikten sonra vaktiniz kaldi ise http://www.bilgekunduz.org/ adresine ulasarak
ogrencilerin Bilge Kunduz'u daha da yakindan tanimasini saglayabilirsiniz.

BILGE KUNDUZ SORULARI

1. HANGI TUS?

Ali, sekildeki gibi tuslan olan bir mobil telefon ile arkadasina, bir ismi mesaj g .
olarak gindermek istemektedir. Aym tusa birkac kez basudiginda harfler / Q HANGI TUS?
ekranda goziikmektedir. Ornegin, C harfi icin 2 tusuna 3 kere basmak

b |

gerekmektedir. CAN kelimesini yazmak icin ise 2 tusuna 3 kere, sonra 2 tusuna (1) 2]

bir kere ve son olarak 6 tusuna iki kere basilmahdir. 060

Ali, 7 kez tusa basarak arkadasimn ismini mesaj olarak gondermistir. Asagidaki 00
seceneklerden hangisi gonderdigi isimdir? ©0 ?‘M‘

Ali, yandaki sekildeki gibi tuslarsolan bir mobi

IRMAK KAYA MELEK TUFAN

5.10.A1 Bilge Kunduz Sorular1 Yansitma -1

Sorunun ¢oziimii: Dogru yanit KAYA secenegidir.

IRMAK ismi i¢in [=3, R=3, M=1, A=1, K=2 toplamda 10 tusa basmak gerekir.
KAYA ismi icin K=2, A=1, Y=3, A=1 toplamda 7 tusa basmak gerekir.
MELEK ismi icin M=1, E=2, L=3, E=2, K=2 toplamda 10 tusa basmak gerekir.
TUFAN ismi icin T=1, U=2, F=3, A=1, N=2 toplamda 9 tusa basmak gerekir.

2. AYSE'NIN BiLEKLiGi

ANNELNT (O

Aysenin bilekliginin ipi kopmus, boncuklar yanyana dizildiginde boyle
goriiniiyor. Sizce kopmadan dnce hangisi Aysenin bilekligi olabilir?

b bilekligi olabilir?

LR,

Sorunun Co6ziimii: Dogru cevap B secenigidir. Coziimii bulmak icin
geometrik sekillerin birbiri ardina takip ettigi siraya dikkat ettik.

5.10.A1 Bilge Kunduz Sorular1 Yansitma -2
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3.BALIK CiZIYORUM

Bilgisayanimzda bir resim diizenleme programinuz var ve bu programda BALK CLYORM & i!
herhangi bir sekli parcalanna ayirma, bu parcalan kopyalama ve kopyalan T
farkh yerlere tagma gibi islemler yapabiliyoruz. Ve hatta bir sekli yatay ve Lk e e

cesitli renkli parcalardan olusan bir bahk resmimiz var. rj F j F
(Soruyu sormadan énce ogrencilerin soruyu daha kolay anlamalan icin - “
asagidaki bahk sekli iizerindeki parcalann hangisinin kopyalandigim,

tasindigim veya dondiiriilmiis olabilecegini tarhsimz.) 5.10.A1 Bilge Kunduz Sorular1 Yansitma -3

dikey olarak dondiirme islemini de gerceklestirebiliyoruz. Programda elimizde
~ 4

Soru: Asagidaki seceneklerden hangisinde yer alan parcalar bahk resmini olusturmak icin yeterlidir?

Sorunun Coziimii:

DORRU YAMIT M _ z A seceneginde, baligin agz1 ve gozii eksiktir.
[Q

B seceneginde verilenler ile balik biitiin olarak olusturulamaz.

* ™ C seceneginde de g6z bulunmuyor.
D seceneginde verilenler ile bir balik sekli olusturulabilir. (Yaniti
g ogrencilere acikladiktan sonra, parcalara hangi islemlerin uygulanmasi
-~ 4 sonucunda bir balik olusturulabilecegini tartisiniz.)

4.BILET KUYRUGU

Dért arkadas: Aylin, Efe, Nazan ve Hakan bir filme bilet almak icin siraya BI[[‘[ i

girdiler. Bilet kuyrugu ile ilgili baz bilgiler asagida verilmistir; . E u R ? i
KUYRUGU 1

icn siraya giriler.

1) Hakan siramn basinda degil.
2) Nazan Efe’'nin hemen éniinde.
3) Aylin sirada Hakan'in arkasinda.

Soru: Yukandaki bigiler goz gunda, srada

A Efe B.Nazan C.Aylin 0. Hakan

Soru; Yukandaki bilgiler goz oniinde bulunduruldugunda, sirada iiciincii olan 5.10.A1 Bilge Kunduz Sorular1 Yansitma -4
kimdir?
A. Efe B. Nazan C. Aylin D. Hakan

Sorunun Coziimii: Hakan birinci degildir ve Aylin de sirada Hakan'in arkasindadir, bu durumda
Hakan'mn ikinci ya da iiclincii olabilir. Nazan Efe'nin hemen 6niindedir ve Aylin sirada Hakan'dan
sonradir. Bundan ¢ikan sonug, Nazan ve Efe birinci ve ikinci pozisyonlardadir (siradadir). Hakan iiciincii
ve Aylin sonuncudur. Cevap D secenegidir.

5.PIRAMIT SATIRLARI

Islem makinesi ilk satrdaki 4 rakam girdi olarak almaktacir. Her satrda makine saylar arasindaki fark:

hesaplamaktadir. Asagidaki resimde ornek bir islem verilmistir.
PLRAMLT SATIRLART Q

Buna gore asagidaki rakamlardan hangileri girdi olarak ahwmrsa son T —— <.
arasindaki farl

~
fark hesaplamaktadr. Asagidak resimde rnek bir islem verilmistir. =]

satrda sonug “0” olur? _
Lol Gl Tl Lo Srmsinintn
A3 97 6
13 9 7 6 B.16 9 4 1
16 9 4 1 C13 8 4 2
3 8 4 2 SRY
5 5 5 1
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Sorunun Coziimii: B sikkindaki sayilar girdi olarak alindiginda sonug¢ “0” olacaktir. Dogru yanit B
secenegidir.
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6. DOGRULUK

Bilge kunduz sadece Pazartesi, Carsamba ve Cuma giinleri dogrulan
soylerken diger giinlerde her zaman yanhs bilgi vermektedir. Bugiin icin
“Yann, dogrulan soyleyecegim” demistir.

Buna gore bugiin giinlerden hangi giindiir?

A) Sah B) Cuma C) Cumartesi D) Pazar

i %

Bilge kunduz sadece Pazartesi, Carsamba ve Cuma gunleri dogrulari soy-
lerken diger ginlerde her zaman yanlis bilgi vermektedir. Bugon icin
"Yarin, dogrulari sdyleyecegim” demistir.

Buna gére bugun gunlerden hangi gondir?
Logan

A)Sah B) Cuma C) Cumartesi D) Pazar

5.10.A1 Bilge Kunduz Sorular1 Yansitma-6

Sorunun Co6ziimii: “Yarin, dogrular soyleyecegim” ciimlesi ancak yanlis
bilgi verdigi pes pese iki giinden, ilkinde séylendigi zaman yukaridaki kurallara uymaktadir. Cumartesi
giinii kurulan bu ciimle dogru bilgi degildir ve ertesi giinde (Pazar giinii) yanls bilgi verme giiniidiir.

Dogru yanit C secenegidir.
7. ALISVERIS

Cinar, arkadas, Bulut'u ziyaret eder. Arkadasina hediye olarak bir parca
kunduz peyniri almshr. Bulut hediyenin iicretini dgrenmesin diye fisin
bir kismum koparmushr. Ama yine de Bulut iicreti dgrenebilmektedir.
Fisin sekilde gosterilen hangi kissmlan ile peynire yapilan édeme miktan
hesaplanabilir ?

A A B) AveB cC D)CuveD

MISVERTS

Cinar, arkadas Bulut' ziyaret eder. Arkadasina hediye olarak bir parca
kunduz peyniri almistir. Bulut hediyenin tcretini dgrenmesin diye fisin bir
kismint koparmistir. Ama yine de Bulut icreti dgrenebilmektedir. Fisin sekilde
gosterilen hangi kisimlari le peynire yapilan odeme miktart hesaplanabil ?

AA -
Kunduz peynlrl

B)AveB Paket| Son kullanma
b 7092067 Tarh

cc TL/kg A NelAgwrhk B
w“ 8307  oasikg”
D)CveD C FIYAT
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Sorunun Co6ziimii: Bir {irtiniin fiyatini hesaplamak icin birim fiyati ile agirligini carpmamiz gerekir. bu

nedenle dogru yanit B secenegidir.
8.BUYUKADA

Biiyiikada'da yasayan Bilge Kunduz ulasim icin otobiis kullanmaktadir.
Agag, Orman ve Akarsu bilgelerine giden otobiislerin numaralan asagida
verilmistir. Otobiis numaralan bolge adinda yer alan karakterlere gire
belirlenmektedir.

Agac 9397
Orman 12496
Akarsu 989205

“Iouani.

Boyukadaida yasayan Bilge Kunduz ulasim icin otobs kullanmaktadir. Agac,
Orman ve Akarsu bolgelerine giden otobuslerin numaralar asaida verilmistir.
Otobs numaralar bolge adinda yer alan karakterlere gore belirlenmektedr.

Agac 9397
Orman 12496
Akarsu 989205

“Camur” bolgesine gidebilmek icin Bilge Kunduz'un hangi numarali otobuse
binmesi gerekir?

A.79452 B.78524 C.60983 D. 69431
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“Camur” bolgesine gidebilmek i¢in Bilge Kunduz'un hangi numarah otobiise binmesi gerekir?

A. 79452 B. 78524 C. 60983 D. 69431

Sorunun Coziimii: Soruda verilen bilgilere gére 7 = C, 9= A, 4 =M, 5 = U ve 2 = R’ dir. Buna gore

dogru yanit A secenegidir.
9. ZIP ZIP BILGE KUNDUZ

Bilge Kunduz farkh sekillerde hareket ediyor. Hareket etmeye tam ortadan

baslayacak. Sirayla saga ve sola olmak iizere toplamda bes hamle yapacak:

Once saga, sonra sola, sonra saga, sonra sola ve sonunda tekrar saga...

Bilge Kunduz her seferinde 1, 2, 3, 4 veya 5 kare ilerleyebilir. llerleyecegi
kare sayusom yalmzca bir kez kullanabilir. Ornegin, 2 kare saga, 1 kare
sola, 5 kare saga, 4 kare sola ve 3 kare saga gidebilir. Sonunda basladi
kareden 2- 1+ 5- 4+ 3 =5 kare saga ilerlemis olacaknyr.

Bilge Kunduz farkh sekillerde hareket ediyor. Hareket etmeye tam ortadan
baslayacak. Sirayla saga ve sola olmak uzere toplamda bes hamle yapacak
Once sa, sonra sola, sonra saga, sonra sola ve sonunda tekrar sag.

B I [(] [ Bilge Kunduz her seferinde 1,2, 3, 4 veya 5 kare lerleyebil. leleyece kare
saytsini yalnizca bi kez kullanabilir. Ornegin, 2 kare saa, 1 kare sola, 5 kare
saa, & kare sola ve 3 kare saa gidebilir Sonunda basladig kareden 2 - 145 - 4
KUNDUZ +3= 5 kare saa lerlemis olacaktr.

IIIICE&I’III

D
SOL  BASLA  SAG

Soru; Belirilen hareket serisinden sonra Bilge Kunduzun erisebilecegi dért kare A, B, C ve D har-
fleriyle isaretlenmistir Bunlardan biri yanlistr. Buna gore Bilge Kunduz hangi kareye ilerleyemez?

A. A konumu B. B konumu C.C konumu D. D konumu

5.10.A1 Bilge Kunduz Sorular1 Yansitma-9
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Soru; Belirtilen hareket serisinden sonra Bilge Kunduzun erisebilecegi dort kare A, B, C ve D harfleriyle
isaretlenmistir. Bunlardan biri yanhstr. Buna gore Bilge Kunduz hangi kareye ilerleyemez?

A. A konumu B. B konumu C. C konumu D. D konumu

Sorunun Coéziimii: Dogru yanit (C) secenegidir. Saga ilerlemeyi arti, sola ilerlemeyi eksi olarak
diistinelim.

(A) pozisyonuna sdyle erisilebilir: 5-4+3-2+1 = 3.

(B) pozisyonuna sdyle erisilebilir: 1-5+2-3+4=1.

(D) pozisyonuna soyle erisilebilir: 5-3+4-1 + 2=7.

Bilge Kunduz (C)’ye erisemez ciinkii seride 3 tek say1 ve 2 cift say1 vardir. Bu sayilar toplama ve/veya
cikarma olarak bir araya geldiklerinde, sonug tek say1 olacaktir. Halbuki (C) -2 pozisyonundadir ve cift
sayidir. Dolayisiyla, hicbir hareket serisi (C)'de bitmez.

10. HAYALIMDEKI ELBISE HAMHMD[KI Bilge Kunduz hayalindeki elbiseyi almak istemektedir. Almak istedii elbisenin

ozellileri asagidaki gibidir

Bilge Kunduz hayalindeki elbiseyi almak istemektedir. Almak istedigi
elbisenin ozellikleri asagidaki gibidir:

» Kisa kollu olmahdir.
« 3ten fazla diigmesi olmahdir.
o Kollannda ylldlZ olmahdir. Sorv; Bilge Kunduzun almak stedig elbiseyi hangi marka satmaktadie?

ABilgeKoton  B.SikBilge c.B88 . Bilge Batik

Dort markaya ait sanlan elbiseler vitrinde gosterilmektedir. 5.10.A1 Bilge Kunduz Sorulan Yansitma-10

Soru; Bilge Kunduzun almak istedigi elbiseyi hangi marka satmaktadir?
A. Bilge Koton B. Sk Bilge C.B&B D. Bilge Batik

Sorunun Coziimii: Kisa kollu, 3’ten fazla diigmesi olan ve kollarinda yildiz olan elbise B&B magazasinda
satilmaktadir. Bu nedenle dogru cevap C secenegidir.

B .BUGUN NE OGRENDIK?

Bilgi islemsel diisiinmeye bir adim daha attik; farkli bir bakis acis1 olarak Bilge Kunduz ile tanistik ve
ilging Bilge Kunduz sorularini ¢6zmeye calistik.



